



王晗 赵英杰

春天，播撒发展的种子。虎年伊始，湖南省委、长沙市委“新春第一课”接连开讲，“关键少数”共同开启“蓄能”模式。

这样“重量级”的安排，旨在把学习贯彻党的十九届六中全会精神进行深入研讨，更好把握和运用党的百年奋斗历史经验，弘扬伟大建党精神，激励动员全省广大干部群众坚定信心、勇毅前行，把湖南现代化建设事业不断推向前进，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

实干方能出实绩，发展才是硬道理。作为国家级新区，更应快人一招响应号召，精准打出稳经济“组合拳”，千方百计挖潜能、添动能、补短板、强弱项，下好先手棋，打好主动仗，推进高质量发展再上新台阶。

“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。”2月18日，湖南湘江新区高质量发展大会如约而至，拿出真金白银强服务、助企业，划定时间表、路线图引项目、兴产业，聚焦“三高四新”战略定位和使命任务，锁定“强省会”战略目标，以实干实绩奋力擘画新时代高质量发展的最美画卷。



梅溪湖国际新城。

登“高”致远又一春

——写在湖南湘江新区高质量发展大会召开之际



中联重科。

产业集群 区域腾飞

如果说企业项目是经济发展的“筋骨”，那么产业集群就是撑起高质量发展的“脊梁”。

走马湖南湘江新区，产业发展不断提质、科技创新不断提效、城市品质不断提升、改革开放不断突破，一幅国家级新区高质量发展的壮丽画卷从多个维度迅速铺展开来。

步入崭新的2022年，长沙“智能网联汽车”这张名片愈加耀眼夺目。2月7日，春节假期后的第一个工作日，总投资超千亿元的“巨无霸”——湘江智能网联产业园破土动工，致力为湖南抢占全球智能网联高地。

自2016年起，长沙以湖南湘江新区为核心，布局发展智能网联汽车产业。不到4年时间，百度、华为、腾讯、中国移动、中国汽研、舍弗勒等30多家国内外巨头企业纷至沓来，中车新能源汽车研究院、西安电子科技大学研究院、吉林大学·长沙汽车创新研究院、科大讯飞人工智能创新研究院等12家知名科研院所相继落子，先后牵手三一重工、中联重科赋能工程机械，聚集产业上下游相关企业近400家，长沙成为全国唯一获得四块智能网联汽车领域国家级牌照的城市。

与此同时，以智能网联技术应用为核心的新基建也从湖南湘江新区出发，向长沙、湖南乃至更远的地区覆盖，为“强省会”战略奠定了坚实基础。

产业链上合纵连横，产业生态欣欣向荣。湖南湘江新区乘势而上，以湘江智能网联产业园推动产业集群化发展，着力构筑更具特色和竞争力的现代产业体系。

这厢智能网联汽车、北斗应用、人工智能等未来产业来势喜人，那厢传统优势产业也同步加速壮大。



政策驱动 企业领航

高质量发展的缩影。

自湖南湘江新区获批成立以来，一项项扶持政策、一个个真招实招接连出台，从支持双创平台建设到加速湖南金融中心发展，从智能网联汽车“火炬”“头羊”计划到大手笔推进先进制造业与科技创新，政策杠杆不断“加码”，推动企业加速驶入高质量发展的“快车道”。

2021年，湖南湘江新区企业喜报连连：中伟新能源、邦普新能源、长远锂科、楚天科技等企业产值倍增；全域新增规上工业企业160家，产值过100亿元、50亿元、10亿元企业分别达6家、15家、80家，A股上市公司达39家，分别占全市50%、全省30%。

在此次高质量发展大会上，湖南三安半导体、长沙比亚迪电子、长沙蓝月谷冰洗项目等企业作为“投资百强项目”代表登台受奖。除此之外，“工业产值百强企业”“服务业百强企业”“研发投入百强单位”“纳税百强企业”“科技创新成果转化平台30强”也纷纷获得湖南湘江新区“真金白银”的奖励。

放眼湖南湘江新区1200平方公里土地，高质量发展的企业项目星罗棋布，处处焕发着蓬勃生机与无限活力。

企业是实现高质量发展的基石。三安半导体和星邦智能“开门红”是湖南湘江新区以政策引领企业

如今，湖南湘江新区聚焦“三智一芯”，“一业引领（工程机械）、两大主导（新材料、电子信息）、三大优势（食品加工、新能源及节能环保、生物医药）”的产业集群发展格局业已成型，工程机械、新材料、电子信息产业规上工业产值增速分别达50%、25%，金融等现代服务业创造效益不断攀升。

产业项目兴旺发达，科创热潮同样汹涌澎湃。岳麓山大学科技城火力全开，龙头效应不断释放，已吸引6000余家科创型企业扎根落户；湘江科创基地等重大创新平台不断夯实，为科技转化开辟快车道贡献力量。一组亮眼数据诠释着科技创新的强劲动能：2021年，湖南湘江新区全域完成技术交易合同3408件，交易额超128亿元，新增高新技术企业超600家，新入库中小科技型企业2107家。

经济指标节节攀高，城市品质也加速提升。从大王山到梅溪湖，从洋湖到滨江，昔日荒凉杂乱的山体、湖泊、湿地、江岸，已摇身蝶变为热闹繁华的文旅胜地、生态新城、总部经济区、金融中心；高铁西城、人工智能科技城等加快推进，大泽湖、湘阴金龙先导区、九华兴隆湖等新片区全面启动建设……作别土地财政，湖南湘江新区围绕“产城融合、生态优先”高标准规划、高品质建设，正重塑山水洲城的幸福密码。

从粗放发展到精明增长，高质量发展的理念已深刻融入湖南湘江新区“血脉”。岳麓区、望城区、宁乡市争先进位，县域经济发展水平全面提升。其中，宁乡市跃升至全国县域百强第15位；长沙高新区、宁乡经开区、望城经开区阔步前行，迈入国家级园区千亿级方阵，其中，长沙高新区跻身全国产业园区百强第9位。

数据显示，2015年至2021年，湖南湘江新区地区生产总值年均增速达9.1%，以全省5‰的土地面积贡献了全省6%的经济总量。

蓝图绘就 乘势而上

发展如逆水行舟，不进则退，慢进亦是退。

当前，湖南湘江新区正处于从“五年成规模”向“十年树标杆”迈进的关键时期，如何对标先进，奋力赶超，才能不负时代所托？

举旗定向，纲举目张，方能登“高”致远。

立足湖南，湖南湘江新区将紧紧围绕落实“三高四新”战略定位和使命任务，在打造“三个高地”上展现大担当，在实施“强省会”战略中当好主力军、先锋队，大力实施“455”战略。放眼全国，湖南湘江新区提出奋进“十四五”、挺进国家级新区“第一方阵”的发展目标，在推进中部崛起和长江经济带建设中展现更大作为。

如何让高质量发展的“成色”更足？怎样使高质量发展的“硬核”更硬？湖南湘江新区按照加快打造高端产业新区、前沿创新新区、开放活力新区、一流品质新区的总体战略，拿出时间表、任务书、路线图，出台“高质量发展三年行动计划（2022—2024年）”，明确从四个维度争先进位，全面提升区域综合实力。

——产业发展提档升级。全力实施“十大百亿产业项目”，加快构建“5000亿园区、千亿产业、百亿企业”产业格局，强力推动工程机械、新材料、电子信息等“千亿级”产业集群优先发展，支持绿色食品精深加工、新能源与节能环保、生物医药等4个“五百亿级”产业集群加快发展，推动企业“入规、升高、上市、扩面”，力争培养一批具有行业主导权的龙头企业，基本建成国内一流的先进制造业体系。

——创新能力担当引领。坚持自主创新、协同创新并重，岳麓山大学科技城建设成效显著，关键核心技术突破取得重大进展，推进政产学研金一体化，集聚一批前沿科学装置、知名研究机构、高层次创新人才和高成长性创新企业，建成国家创新能力担当引领。坚持自主创新、协同创新并重，岳麓山大学科技城建设成效显著，关键核心技术突破取得重大进展，推进政产学研金一体化，集聚一批前沿科学装置、知名研究机构、高层次创新人才和高成长性创新企业，建成国家

双双创示范基地升级版，打造国家自主创新示范区核心区，成为全国创新体系的重要战略支点。

——改革开放实现突破。对标自贸区，开放通道、开放平台、开放经济、开放合作建设纵深推进，支持探索湘潭综合保税区建设“湖南自贸区联动创新区和对非经贸深度合作先行区”，管理运行机制、区域统筹机制、科创促进机制、要素市场化配置等改革取得实质性进展，形成投资贸易便捷、政务服务高效、营商环境良好的更优改革开放格局。

——城市品质持续提升。按照“四精五有”总体要求，全面提升城市规划建设管理品质，重点片区发展新增长点、新动能加快壮大，以人为核心的新型城镇化高质量推进，生态文明建设迈上新台阶，建设彰显国际品质的宜居新区，构筑宜居乐业幸福的“长沙样本”，成为宜居宜业、令人向往的美好之城。

——综合实力争先进位。经济保持中高速增长，发展质量明显提高，奋力在全国争先进位，在区域示范，在省市当标杆，现代化建设实现良好开局。到2024年，湖南湘江新区地区生产总值实现年均增长8.5%。

目标既定，蓝图绘就，路线清晰可循，新一轮的发展大幕业已拉开。

湘江北去，不舍昼夜，这片曾经千年文脉弦歌不绝的沃土，再度奏响高质量发展的交响曲。湖南湘江新区将始终坚持“产业强区”，优质高效做好涉企服务，重点发力十大百亿产业项目、十大基础设施项目、十大创新引领项目、十大技术攻关项目、十大重点片区项目，不断夯实高质量发展的基础。

登“高”致远新征程，需要智者，更需勇者。从一个春天走向又一个春天，这是湖南湘江新区推动高质量发展的宏大叙事，亦是中部湖南前景辽阔、大有可为的新未来。